

# 加装电梯，其实是个沟通活儿

A

## 老楼房加装电梯提速

当初买房，金三银四，为最佳楼层；加装电梯后，五六七层逆袭成最贵楼层；一二楼房价下跌严重。

一二楼居民的思想工作最难做。从目前加装电梯成功的案例来看，一些楼栋的一层是商户，沟通难度低，真正的硬骨头还在后面。

“从居民意见征询，到电梯加装成功，需要1年半到2年时间。多数部门很支持，办得就快；个别部门拿不准，审批就慢，需要通过党建结对子、托熟人等方式才能加快进程。”

近期，各地正着力给老楼房加装电梯，多项利好政策正加速提升居民特别是老年群体的居住品质。《瞭望》新闻周刊记者调查发现，群众利益诉求不同、审批流程复杂、行业标准不规范、加梯资金筹措难等四大难题正困扰老旧小区加梯进程。

一是业主利益诉求存冲突。

不少基层工作者表示，加装电梯在技术上不能实现，但涉及居民之间多元利益的冲突与协商。首先是房价的分歧，“当初买房，金三银四，为最佳楼层；二楼排第三，家里有老人上了年纪，一楼也有优势；五至七层是价值最低的楼层。加装电梯后，五六七层逆袭成最贵的黄金楼层，三四楼不再是黄金楼层，一二楼房价下跌。”

安装电梯客观上对低楼层居民带来诸多不便，如占院落、增干扰、减采光、增噪声等。上海市漕河泾街道冠生园路居委会主任茅伟新说，一二楼居民的思想工作最难做。从目前加装电梯成功的案例来看，一些楼栋的一层是商户，大大降低了沟通难度，真正的硬骨头还在后面。

在实际工作中，多数基层工作者认为，“取消一票否决，可以加快加装电梯的审批流程，但如果不能获得全部居民的同意，未来社区治理的压力只会增不会减。”

二是加装电梯流程复杂、周期长。

茅伟新说，该辖区的居委会只有4个人，加装电梯可能涉及绿化带、电、煤气、水等管网的移位，需多个部门审批，居委会应付不过来。



B

## 电梯加装仍存四大难

“工程设计需要调取原始平面图、建筑图、结构图以及地下管线图，我们多次到城市档案馆调取图纸未果，后来请求区建交委开具介绍信后才顺利拿到。”上海市徐家汇街道潘家宅居民区党总支书记朱瑾说，“从居民意见征询，到电梯加装成功，需要1年半到2年时间。多数部门很支持，办得就快；个别部门拿不准，审批就慢，需要通过党建结对子、托熟人等方式才能加快进程。”

三是行业鱼龙混杂。

据业内人士介绍，由于财政补贴政策给力，居民加装电梯热情较高，吸引了大批企业争相进入老楼加梯市场。

“有的企业就是几人组成的草台班子，从电梯生产企业买来电梯，找一家钢结构公司，再找个干基础工程的，就敢‘挂羊头卖狗肉’，给百姓加装电梯。有的公司一年装不了三五部，疫情期间看到效益不好就跑路了，仅山东半年多来前后已跑路了10多家。”济南一位业内人士透露。

业内人士指出，老楼加梯涉及土建基础施工、钢结构吊装、特种设备安装、电梯后期专业维保等，环节众多，工程复杂，技术要求高。一些小公司不规范的行为，搅乱了市场秩序，也导致部分小区加装电梯出现质量问题，存在安全隐患。

茅伟新认为，“如何选择靠谱的第三方？电梯完工运行后，出了问题该找谁？”等后顾之忧，需要进一步加强和明确监管。

上海市房管局局长王桢表示，加装电梯是按栋来做，一个小区最好事先协调好统一电梯品牌和施工方、维修方，避免出现一个小区20栋房子、20个品牌，后期的维护成本也高。

四是加梯资金筹措难。有的地方采取每户平均出资的方式，引发了不少矛盾。

上海市徐汇区凯旋路3031弄小区5号单元楼正在紧张地施工。记者获取的该楼栋的资金筹措方案显示，在不考虑政府财政补贴前提下，所在楼栋业主需自筹资金86万元，按楼层确认出资比例。一楼不缴纳，七楼住户缴纳最多，达11.6万余元。

“这对一些家庭困难的群众来说，是一笔不小的支出。”朱瑾说，“后期的运营维护也需要资金，但物业费又不能随便涨。”

C

## 综合施策破解矛盾

不少社区工作者认为，在是否加装电梯的业主征询过程中，基层政府应鼓励居民充分协商，“一二楼业主的意见要充分考虑，并给予其一定权益的保障，避免双方僵持互不相让。”

上海市漕河泾街道办事处副主任杨悦建议，打出一套小区微更新组合拳。“比如改善小区绿化带，集约利用空间增加车位，对低楼层居民在停车位上予以更多方便等。”

上海市徐家汇街道办事处副主任吴洪良表示，在加装电梯前，政府首先要摸清底细。“我们把房屋加梯可行性等级分为有条件、有难度、不可行三个等级。在加梯蓝图上分别标示为绿、黄、红三种对应颜色，这样各小区的加装电梯状况一目了然，便于我们挂图作战，也方便居民查询。”

在吴洪良看来，加装电梯不仅是一项民生工程，更是促进居民自治，让更多居民主动参与到社区事务中来的民心工程。杨悦说，加装电梯中的大多数事务都需要居民自己协商解决，如出资方案、乘梯付费方式等。在市区级层面，政府部门需要畅通加梯流程，让居民诉求更好更快落到实处。

业内人士还建议政府制定相关配套政策，引导社会资本积极参与创新电梯加装各种商业模式，如明确社会资本作为“特许经营商”或“垂直交通服务商”的责权利边界，细化居民费用分摊比例、使用收费标准等内容。此外，老楼加装电梯也需要制定统一的技术标准，既让从事电梯加装的企业有据可循，也让监管部门在对电梯加装的规范管理上有规可依。

(据新华社)

# 特殊就业季，这874万人的就业解决了吗？

—2020届高校毕业生就业形势观察

1

**拓展渠道岗位：**  
政策性岗位吸纳280多万  
毕业生就业

面对复杂严峻的就业形势，国家为帮助高校毕业生就业打出政策“组合拳”，扩岗位、搭平台、拓渠道，引导毕业生到基层就业，鼓励创新创业带动就业……一系列政策举措促进高校毕业生实现更充分、更高质量的就业。

“今年，党政机关、事业单位、国企、大学生征兵、科研助理、基层项目、社区治理等方面都面向2020届高校毕业生开拓了更多政策性岗位。”教育部高校学生司司长王辉28日在教育部新闻发布会上介绍，据统计，截至9月1日，政策性岗位已吸纳280多万毕业生就业，比去年同期增加70多万人。

他介绍，为促进就业，相关部门出台了近40项政策：针对升学，出台了硕士研究生、专升本、第二学士学位面向国家战略和民生发展急需专业扩招的政策；针对基层就业，出台了扩大“特岗计划”“三支一扶”招录规模、扩大小城镇社区和基层医疗就业岗位、开发科研助理岗位吸纳就业等政策；针对参军入伍，出台了加大升学优惠力度、优化体检标准、直招士官入伍等政策；针对职业资格条件，出台了教师等职业资格“先上岗、再考证”等政策……

“今年，教育部扩大了中小学、幼儿园教师及特岗教师的招聘规模，推出了‘先上岗、再考证’的重要举措，起到了‘稳就业’‘保就业’的重要作用，也有助于基层教育系统师资队伍的发展和壮大。”陕西师范大学校长游旭群介绍，截至8月31日，陕西师范大学2020届毕业生在教育行业就业的占比超过80%，在基层教育系统就业的占比达到70%以上。

同时，各地各高校也因地制宜，出台政策措施，保障和促进毕业生就业。以湖北为例，2020届湖北高校毕业生共44.9万人，湖北籍的高校毕业生共37.1万人。结合湖北的实际情况，教育部分会有关部门出台了中央加地方“十个一批”的帮扶政策。截至9月初，湖北高校和湖北籍毕业生的就业总体保持稳定。

**高校毕业生就**  
**业是“稳就业”**  
**的重中之重。今年全**  
**国高校毕业生达**  
**874万人，受新冠**  
**肺炎疫情等多重因**  
**素影响，就业形势**  
**复杂严峻。目前，**  
**这874万人的就业**  
**情况如何？各地各**  
**部门采取了哪些举**  
**措促就业？记者采**  
**访了权威部门和部**  
**分地方政府、高校、**  
**用人单位。**



2 创新就业指导：64.5万毕业生完成网上签约

“云宣讲”“云招聘”“云管理”……在疫情防控的特殊背景下，有关部门和地方政府、行业协会、社会招聘机构、平台企业等加强合作、创新服务，帮助大学生“云上找工”。

教育部与9大社会招聘机构联合推出“24365校园网络招聘服务”，目前已提供岗位信息1522万条，累计注册毕业生669万人次，投递简历3736万人次。“互联网+就业指导”

直播课围绕就业形势分析、职业发展指导、大学生征兵、创新创业、求职心理调适等主题，已推出23场直播课。“全国高校毕业生网上签约平台”推动11个省近900所高校开展网签工作，今年已有64.5万毕业生完成网上签约。

“疫情阻断了我们和学生的面对面交流，如何将就业指导和服务送达每一位学生就成了工作的关键。”湖南大学材料科学与工程学院辅导员于涵宇说，疫情发生后，毕业生就业受

到很大影响，最直接的就是求职方式全部由线下改为线上。

为适应新的就业形势，于涵宇了解清楚学生们的就业需求和就业意愿后，“一人一策”建立台账，指导他们投递简历、参加线上宣讲。同时，他还开展就业指导视频直播，分享简历制作和面试技巧，并邀请企业人力资源负责人、优秀选调生代表等进行连线分享，用学生喜闻乐见的方式开展就业指导。

3

**帮扶贫困群体：**  
贫困毕业生专场招  
聘直接提供岗位近20  
万个

“我们把帮助建档立卡贫困户毕业生就业作为重中之重。”王辉介绍，有关部门和地方通过出台专门政策、实施专项计划、举行专场招聘会、实行专人帮扶、进行专门推荐等系列举措，全力帮扶贫困群体。

教育部举办“贫困毕业生专场招聘会”，直接提供岗位近20万个，向贫困生手机发送岗位信息28万多条。高校建立重点帮扶台账，实行“一人一档”、“一人一策”，有针对性地开展就业服务。

在广西壮族自治区，各高校实施就业帮扶行动，设立建档立卡贫困家庭高校毕业生动态数据库，精准推送岗位信息、发放求职补贴、举办专场双选会，帮助建档立卡贫困户家庭高校毕业生充分就业。截至9月1日，广西建档立卡贫困户家庭高校毕业生初次就业率达到87%。

中国长江三峡集团有限公司发布相关招聘计划，重点面向三峡及金沙江库区、“三区三州”等深度贫困地区高校毕业生进行招录，一经录用直接发放1万至2万元津贴，目前已完成全部招录计划，发放津贴120余万元。

高校毕业生就业，一头连着国家社会，一头连着千万家庭。

对于目前离校未就业的毕业生，王辉表示，教育部将与人社等部门密切配合，一方面指导地方和高校积极为毕业生提供不断线就业服务，另一方面确保有就业意愿的毕业生纳入公共就业服务体系，努力帮助未就业毕业生尽早实现就业。(据新华社)